

深偽騙案年增10倍 騙徒扮財務官呢2億元

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一項研究發現，香港今年首季涉及深度偽造（深偽）的詐騙事件數目按年增幅達10倍，為亞太地區增長最高的地區之一，而香港金融科技行業涉及的深偽欺詐率為亞太區最高，市民擔心不法分子利用深偽技術製造仿真度頗高的面貌和聲音成功進行詐騙，令人防不勝防。保安局局長鄧炳強昨日在立法會會議上書面答覆議員的質詢時表示，警方於過去3年共接獲3宗相關成功個案，最大一宗涉及騙徒假冒首席財務官進行視像會議，騙取高達2億元。

鄧炳強表示，警方自2023年11月1日起開始立項就此類騙案作分項紀錄統計，截至今年5月31

日，共接獲3宗與深偽技術相關成功進行詐騙個案，當中一宗已破案，其餘兩宗仍在調查。

香港首宗與深偽技術相關的成功騙件涉及一個本地詐騙集團，在2022年9月至2023年7月期間盜用他人身份，利用人工智能換臉程式，於網上向財務公司申請貸款，涉款20萬元。警方同年8月展開「解詐」行動拘捕9人，包括一名主腦，涉嫌干犯串謀欺詐罪，是首次偵破人工智能換臉案。

第二宗個案發生在今年1月底，警方接獲一宗利用深偽技術預先錄製影片進行視像會議的欺詐案。報案人收到假冒其英國總公司首席財務官的釣魚訊息，聲稱要進行機密交易，邀請報案人進

入多人視像會議，報案人最終按指示授權轉賬至5個本地銀行賬戶，涉及損失約2億元。

預錄影片無對話互動

經調查後，警方相信騙徒先下載被偽冒職員的網上公開影片及聲音，再利用深偽技術製作預錄的視像會議。由於是預錄影片，報案人與對方其實並無對話互動。騙徒向報案人下達命令後藉詞掛線，再以即時通訊軟件繼續指示轉賬，相關個案的調查仍在進行。

第三宗個案發生在今年5月20日，有跨國貿易公司職員收到偽冒為英國總公司首席財務官的WhatsApp訊息，並進行近半小時的視像會議，

其間「假上司」指示職員把近400萬元轉賬至一個本地戶口。調查後相信疑犯以網上公開資料作素材，配合深偽技術將影片內容篡改，再於視像會議中播放，以誘騙受害人進行轉賬，案件正調查中。

就有關發現或接獲舉報網上深偽片段方面，自2023年11月1日至2024年3月共有21條，分涉假冒政府官員或知名人士，其中兩宗由警方主動偵查發現，19宗為市民舉報。應警方要求，相關網上或社交媒體平台已把該21條片段迅速下架。

到目前為止，警方未有接獲市民直接因為這些相關深偽片段而受騙的報告。

隨着科技進步迅速，互聯網已成為市民日常生活中的一部分。香港特區政府資訊科技總監辦公室副政府資訊科技總監黃敬文昨日在「網絡安全論壇2024」上表示，國家「十四五」規劃明確支持香港建設國際創新科技中心，而網絡安全是確保這個目標得以實現的關鍵。他之後在接受香港文匯報訪問時透露，資訊科技總監辦公室預計在今年內與內地合作，安排一次面向政府部門及公營機構網站系統的網絡攻防演練，進一步保障網絡安全，同時會在各方面加強宣傳，讓市民無時無刻提高警惕，「任何一個短板都可能成為不法分子的突破口，因此每個人都有責任，共同維護香港的網絡安全。」

◆香港文匯報記者 黃子龍

今年年初，網上出現以人工智能（AI）偽造的影片，內容冒稱特區行政長官向市民推介一項投資計劃。黃敬文表示，幸好政府立刻關謠，並將此事交給警方處理，才沒有對市民造成更大損失。



◆黃敬文
香港文匯報記者黃子龍攝

「從此事可看出所謂『有圖有真相』已非完全正確，即使自稱是熟人，最好也要向共同認識的人再次確認其聯絡方式，以防萬一。」

他透露，資科辦已從特區政府內部、公眾社會兩個層面採取相應措施。在保障網絡安全方面，特區政府內部已制訂全面的資訊科技保安政策和指引，要求每個部門及工作人員都清楚認識並嚴格遵守。隨着新風險的出現，資科辦亦會不時更新指引，加強保安措施。

內地專家扮演黑客查找不足

同時，每逢政府需要使用新系統前，資科辦都會對其進行獨立的安全測試，甚至嘗試攻擊系統，從而檢查是否有安全漏洞和風險。今年內，資科辦會有新的攻防演練，更將與內地的網絡專家合作，由他們扮演黑客，對政府部門及公營機構網站系統攻擊，期望進一步保障網絡安全。

在公眾社會層面上，資科辦向中小企業提供了科技券購買資訊科技服務，包含網絡安全服務或方案，增強抵禦網絡攻擊能力。

計劃從2016年11月推出，至今已資助超過1,000個涉及網絡安全的項目，資助金額超過1.5億元。香港互聯網註冊管理有限公司也會提供免費服務，幫助中小企業掃描他們的網站，以及進行保安測試。

特區政府還會為前線員工及管理層提供網絡安全培訓，以及積極在學校、企業等提醒和教導社會各界，讓他們對網絡安全有更全面的認識。「科技和犯罪手法會不斷變化，最重要的是每個人都提高自身的風險意識，才是最好的保障。」

私隱專員教防騙 首務保護個資

擔任論壇演講嘉賓的個人資料私隱專員鍾麗玲在接受香港文匯報訪問時表示，個人資料外洩的後果可能非常嚴重，蒙受損失的可能不只自己，更會影響到朋友、家人。特區政府近年做了大量工作，包括製作一系列防騙短片，到長者中心等不同地方宣傳防騙知識、製作關於使用社交媒體及智能電話注意事項的懶人包等，從而讓市民提升保護個人資料的意識。

「可能只是不小心外洩了自己的名字、電話號碼、住址等資料，便會被不法分子有機可乘。」鍾麗玲強調，保障個人資料不要外洩顯得尤為重要，每個人都需要小心保護自己的一切訊息。

為此，她提供一些小提示：「在網上登記須填寫個人資料時，不要提供任何非必要的資訊；有『親友』致電借錢或詢問資料時，先掛斷電話，再主動核實對方身份。」

本屆論壇由中港網絡安全協會主辦，旨在探討大灣區和其他內地城市的網絡安全韌性與數據隱私挑戰。

資科辦：年內與內地演練網絡攻防

保障政府部門和公營機構網安 加強前線培訓



▲圖為警務處在去年「全民國家安全教育日」中，有關網絡安全的攤位遊戲。資料圖片

◀「網絡安全論壇2024」昨日舉行。香港文匯報記者郭木又攝

立法將為網安定基準 專家倡機構先自評

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）近年網絡攻擊增加，特區政府正式提出保障關鍵基礎設施電腦系統的立法框架。多位業界專家昨日在論壇後接受香港文匯報訪問時表示，對立法表示支持和歡迎，相信立法能夠為網絡安全工作提供一個基準，幫助提升整體香港網絡安全。他們預計一些行業在轉變時會遇到成本上升等挑戰，建議相關機構根據立法框架先做自我評估，再視乎自身能力投入人手和資源。

中港網絡安全協會創會主席葉青陽表示，在香港提供必要服務的基礎設施的八個界別中，金融、電力、航空等領域一直較為注重相關的電腦系統和網絡安全，且企業一般規模較大，有足夠人手和資源去投放，相關的監管也較為成熟。不過，海運、通訊和廣播這類領域的企業則相對較弱，未必有能力投入大量的資源注重相關工作，但其提供的服務和行業的重要性又不容小覷。

他舉例說，香港很多海運公司老闆可能對網絡安全的理解尚未很到位，「他可能覺得，我的電腦壞

了就用紙寫，我的貨物就這樣出貨亦一樣。」但其實，現在很多香港的碼頭全都已電腦化，若他們的系統癱瘓，一些進口香港的貨品亦會受到影響，「可能港人一個禮拜都沒有水果吃。」

葉青陽認為，企業不論大小，實際上都在相關方面有一定的認識和預算，因此法例可行性很高，並相信立法有助於推動IT等方面人才的增長，帶動相關行業的從業及就業。

余法昌：內地澳門早已立法

協會諮詢委員余法昌對立法表示歡迎。他表示，國際上已有類似的法例，而內地和澳門也早已對此立法，因此香港在這方面的立法刻不容緩，相信條例可以令整個香港的網絡安全得到提升。

他認為，條例推動營運者從三方面保障相關系統安全，一是建立整體的框架和流程進行管理，二是通過一些網絡安全措施進行有效的管控，三是事故通報。這三方面是國際通行做法，因此可行性很高，但一些細節可能需要再商討。

余法昌舉例，政府建議營運者在得悉事件兩小時至24小時內報告保安事故，這與當前按歐盟標準執行的慣例72小時通報時間有出入，有些企業可能要重新調整現有的事故處理和通報流程，視乎是否能夠配合法例要求，因此這一點可能在業界會有一些討論。

在成本和預算方面，余法昌直言預算必定會增加，增加多少要視乎企業自身能力而定，一些已經在做相關工作的企業預計增加成本不會很高。他建議相關企業可以參考這個法例框架，先做一個自我評估，審視目前的安保情況、事故應變處理能力等去到哪一等級，再根據需要調整投入的人手和資源。

協會副會長、香港寬頻持股管理人及信息安全總裁鄧宏舜表示，條例為網絡安全工作提供了一個基準，讓整個行情水漲船高，除了關鍵基礎設施領域外，也為其他行業提供了參考標準。「就算做不到十成，你做三成，都好過現在的不做。」

首4個月科技罪案逾萬宗 警籲對網上資訊「零信任」

香港文匯報訊（記者 黃子龍）「對網絡資訊要保持『零信任』，抱着懷疑態度，然後小心求證，才可安心進行網絡活動。」香港特區政府警務處網絡安全及科技罪案調查科總警司林焯豪昨日在接受香港文匯報訪問時表示，今年首4個月，警方錄得科技罪案數字超過10,100宗，數量與去年同期相若，損失金額卻明顯增多，根本原因是市民的防騙意識沒有相應提升。

科技罪案數量近年呈上升趨勢，林焯豪回顧說，去年香港科技罪案數字約為3.4萬宗，較前年上升近五成，損失金額超過55億元。今年首4個月，警方錄得科技罪案數字超過10,100宗，數量與去年同期相若，損失金額卻明顯增多。

他指出，隨着全世界社會都進行數碼轉型，愈來愈多的犯罪分子亦把目光放在網絡世界，然而市民的防騙意識卻沒有相應提升，是科技罪案數量上升的根本原因。因此，對於網絡上五花八門的資訊，市民要保持「零信任」的態度，小心求證每個資訊背後的真確性，再進行下一步的網絡活動。

林焯豪表示，香港警務處網絡安全及科技罪案調查科今年初推出的防騙視伏App，已有48萬的下載量，希望日後有更多市民使用，從而加強市民的防範意識。該程式內含每日最新版本的詐騙資料庫，在手機中安裝程式後，當用戶收到可疑來電及瀏覽可疑網站時，程式會即時發出警告，提醒用戶切勿墮入陷阱，市民亦可在收到可疑電話或網站時，透過程式作出舉報，達至全城守網的效果。



◆林焯豪
香港文匯報記者黃子龍攝

業界倡增社企高層風險意識

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）資料外洩危機處處，市民千萬不要覺得網絡保安「唔關我事」。中港網絡安全協會副會長、香港寬頻持股管理人及信息安全總裁鄧宏舜昨日在接受香港文匯報專訪時表示，一些社企和非政府組織（NGO）都會收集一些包括姓名、電話、捐款數額等個人數據資料，或是涉及一些弱勢社群、特殊群體的資料，這些資料更為敏感，一旦洩露，往往可能造成較大社會影響，建議加強對NGO和社企高層的風險意識。

「你無須洩露幾十萬的數據資料，但就算是一百幾十個，也會引起大眾敏感、疑慮，或令他們不開心。」鄧宏舜說，一些社企和NGO的重點工作在服務層面，對IT和相關安全不夠重視。現在面臨的主要問題是資料外洩，例如儲存資料的USB沒有加密等，此外也有一些黑客攻擊的網絡安全威脅。

釣魚演習逾四成社企員工中招

他舉例說，自己公司曾幫一些社企做釣魚電郵演習，由仿真度極高的電郵地址，向十間社企近1萬名員工發出釣魚電郵，結果有逾四成人點擊進入電郵中的假鏈接，更提交了敏感個人資料，反映這些員工的安全意識和風險防範意識還不足。

鄧宏舜建議加強對NGO和社企高層的風險意識，而網絡安全的教育和防範一定是從上到下。對機構或企業來說，無論是網絡攻擊還是詐騙，對上層的攻擊往往更有效，「我偷了你總幹事的電郵賬號，可以假裝總幹事叫財務過數，或是拿來騙錢或者什麼，所以一定是從上到下才有效。」

除了政府機構、私營企業、社企和NGO外，普通市民也應做好家居網絡保安工作，「不要覺得網絡保安與己無關，其實很多黑客攻擊都已自動化，不是看你有多少身家才攻擊你，普通市民也是他們的攻擊目標。」

鄧宏舜指出，很多市民家中安裝的攝像頭也有潛在安全風險，建議定期更新，定期修改家中WiFi密碼，注意密碼強度且不要透露任何個人信息。